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1. (Ufc 2009) Uma particula de massa m descreve uma trajetéria retilinea, passando pelos
pontos P e Q, em sequéncia, e parando em R depois de passar por P e Q. Quando ela passa
pelo ponto P, sua velocidade é v. Os trechos entre P e Q, de comprimento {1, e entre Q e R, de
comprimento {2, possuem coeficientes de atrito cinético y e 2, respectivamente. Considere a
aceleracédo da gravidade igual a g. O ponto R esta a uma distancia { de P. Assinale a
alternativa que contém os comprimentos {1 e £2 corretos, em fungdo de y, {, v e g.
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2. (Ufc 2009) Um relégio analdgico possui um ponteiro A, que marca as horas e um ponteiro B,
que marca 0s minutos. Assinale a alternativa que contém o tempo em que os ponteiros A e B
se encontram pela primeira vez apés as trés horas.

a) 15 min 16 (81/90) s.

b) 15 min 21 (81/99) s.

¢) 16 min 16 (81/99) s.

d) 16 min 21 (81/99) s.

e) 16 min 21 (81/90) s.

3. (Ufc 2009) Duas particulas A e B, de massa m, executam movimentos circulares uniformes
sobre o plano x y (x e y representam eixos perpendiculares) com equag¢des horarias dadas por:

Xa(t) = 2a + acos(wt),
ya(t) = asen(wt) e
xg(t) = -2a + acos(wt),
ys(t) = asen(wt),

sendo w e a constantes positivas.

a) Determine as coordenadas das posic¢des iniciais, em t = 0, das particulas A e B.

b) Determine as coordenadas do centro de massa do sistema formado pelas particulas A e B
no instante t = 0.

¢) Determine as coordenadas do centro de massa do sistema formado pelas particulas A e B
em um instante qualquert .
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d) Mostre que a trajetdria do centro de massa é uma circunferéncia de raio a, com centro no
ponto (x =0, y = 0).

4. (Ufc 2009) Uma particula de massa m gira em um plano vertical, presa a uma corda de
massa desprezivel, conforme a figura a seguir. No instante indicado na figura, a corda se parte,
de modo que a particula passa a se mover liviemente. A aceleragdo da gravidade local é
constante e apresenta médulo igual a g.

Assinale a alternativa que descreve o movimento da particula ap6s a corda ter se rompido.

parabola semicirculo

a) b} c) d) e
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¥
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GABARITO:

Resposta da questédo 1:
[A]

Resolucéo

Sabemos pela 22 lei de Newton que F = m.a. Se F é a for¢a de atrito cinético podemos ainda

escrever: umg = ma — a = ug

No trecho PQ é verdadeiro escrever por Torricelli que:
Vi = V2 - 2ugx

Parax =1 — vo?=v?-2ugl

No trecho QR é verdadeiro escrever por Torricelli que:
Vi = VQ? - 4ugx

Parax=1{ — vrR?=vq@?-4ugl2=0

E ainda:
vQ? - 4ugl2 =0

v2-2ugl - 4ugl =0

Lembrandoque 1 +f2=f > L={-14

v2-2ugls - 4ugl =0
v2-2ugls - dug(f—11) =0
V2 -2ugh - dpgl + 4pgli =0
v2 +2ugls - 4ugl =0

2ugls = 4ugl - v2

b= 20— [v(2pg)]

O que ja identifica a alternativa A.

Mascomol2={0—-{1 — L =1-{20 - [vI2ug)]} =L - 21 + [v¥/(2ug)] = [v¥/(2ng)] — {
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to = [v?/(2ug)] - ¢

Resposta da questéo 2:
[D]

Resolucao

Considere um sistema de referéncia angular com ¢ = 0 radianos na marca 12 e sentido horério.
As trés horas o ponteiro das horas esta na marca 3 onde ¢ = n/2 radianos e o ponteiro dos
minutos esta na marca 12, onde ¢ = 0 radianos. O ponteiro das horas tem periodo de 12 h =
720 min. Assim o ponteiro das horas possui velocidade angular igual a » = 2n/T = 2n/720 =
7/360 rad/min. O ponteiro dos minutos tem periodo de 1 h = 60 min e assim tera velocidade
angular o = 27/60 = /30 rad/min.

Tomando como base a fungéo horaria do movimento circular uniforme, ¢ = o + ®.t, 0 ponteiro
das horas e o ponteiro dos minutos terdo as seguintes equacoes, respectivamente:

()
horas — — — |.
i 2 (360
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minutos = | — |[.T
" (soj

O encontro 0Correra em horas = Qminutos
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T_(Llm),
2 (360)

1/2 = (11/360).t — t=360/22 min = 16 min + 8/22 min = 16 min + (8/22).60 s

N

t =16 min e 480/22 s = 16 min e 21+(18/22) s = 16 min e 21+(9/11)s

Resposta da questéo 3:
a) xa(0) = 2a + acos (w x 0) = 3a;
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ya(0) = asen (w x 0) = 0.

xs(0) =-2a + acos (w x 0) = - a;

ys(0) = asen (w x 0) = 0.

b) XCM(0) = (mxa(0) + mxg(0)) / (m + m) =
=Ba+(-a)/2=a.

e

yCM (0) = (mya(0) + mye(0)) / (m + m) =
=(0+0)/2=0.

c) xCM(t) = (2a + acos(wt) - 2a + acos(wt)) /2 =
= acos(wt).

e

yCM(t) = (asen(wt) + asen(wt)) / 2 = asen(wt).
d) (xCM)? + (yCM)? = a2

Resposta da questéo 4:
[A]

Resolucéo

Como no ponto em questédo o vetor velocidade é vertical para cima, a particula inicialmente tera
movimento vertical para cima, até atingir altura maxima, e entao, caira verticalmente.
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Resumo das questdes selecionadas nesta atividade

Data de elaboracdo: 03/11/2015 as 14:39
Nome do arquivo: CINEMATICA ESCALAR COMPLEMENTO

Legenda:
Q/Prova = nimero da questao na prova
Q/DB = nimero da questao no banco de dados do SuperPro®

Q/prova Q/DB Grau/Dif. Matéria Fonte Tipo

1o 84989 ....... Nao definida..Fisica............. UFc/2009......cocviiieiieieee, Multipla escolha
2 84988 ....... N&o definida..Fisica............. (0] {0702 001 Multipla escolha
B 84994 ....... Nao definida..Fisica............. Ufc/2009......coiiiiieiiiieeeeie, Analitica
b 84987 ....... N&o definida..Fisica............. (0] {07020 [0 1 Muiltipla escolha
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